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               省级联测2021—2022第一次考试

高三物理参考答案

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D D B A B B C AC AD BD

1.D 解析:A.根据核反应方程中质量数、电荷数守恒可写出该核反应方程为235
92U+10n→14456Ba+8936X+310n,

可知X原子核中含有的中子数为53,故A错误;B.该核反应为重核裂变反应,故B错误;C.该核反应中释

放的能量为ΔE=Δmc2=(m1-2m2-m3-m4)c2,故C错误;D.根据半衰期公式m余=m(
1
2
)

t
T
可知,经

过2T,
m余

m =(
1
2
)
2

=
1
4
,所以一定质量的144

56Ba原子核衰变了的质量占开始时的
3
4
,故D正确。故选D。

【命题意图】本题以核电站为背景,考查核反应特点、种类、元素半衰期和质能方程等知识,主要考查理解能

力、推理能力,体现科学思维,突出对基础性、应用性的考查要求。

2.D 解析:以木材和吊钩整体为研究对象,设木材和吊钩的总质量为m,根据平衡条件可得缆绳对木材和

吊钩整体的弹力F=mg,在木材缓慢升高的过程中木材和吊钩整体处于平衡状态,则缆绳上的弹力大小

不变,选项A、B均错误;以定滑轮为研究对象,设绕过定滑轮的缆绳间的夹角为α,根据三力平衡条件可

得大臂支架对定滑轮的弹力方向在缆绳夹角α 的角平分线的反向延长线上,大小为FN=2Fcos
α
2=

2mgcos
α
2
,在木材缓慢升高的过程中,与吊钩连接的缆绳一直处于竖直方向,与控制器连接的缆绳与竖

直方向的夹角逐渐减小,即缆绳间的夹角α逐渐减小,则吊车大臂支架对定滑轮的弹力FN 一直增大,选
项D正确。
【命题意图】该题以吊车吊木材为情境,考查了共点力平衡的动态分析,主要考查了模型建构能力,体现了

对物理核心素养中科学思维的考查。

3.B 解析:根据公式B=
F
IL
,F=ma,则有1

 

T=1
kg·m/s2

A·m =1
kg
A·s2

,故选B。

【命题意图】本题通过电磁学中的单位制问题,主要考查量纲知识,体现科学思维,突出对基础知识的考查

要求。

4.A 解析:由题意可知“中国空间站”的轨道半径小于同步卫星的轨道半径:A.由公式G
Mm
r2
=m

4π2

T2r,得

T=2π
r3

GM
,可知“中国空间站”的周期小于同步卫星的周期,故A正确;B.由公式G

Mm
r2
=ma,得a=

GM
r2
,可知“中国空间站”的向心加速度大于同步卫星的向心加速度,故B错误;C.由公式G

Mm
r2
=m

v2

r
,

得v=
GM
r
,可知“中国空间站”的线速度大于同步卫星的线速度,故C错误;D.第一宇宙速度为人造卫

星的最小发射速度,故中国空间站“天和号”核心舱的发射速度应大于第一宇宙速度,故D错误。故选A。
【命题意图】本题以“天和号”和“天舟二号”为背景,主要考查万有引力与航天的相关知识,考查理解能力,
体现科学思维,突出对基础性、应用性的考查要求。
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5.B 解析:A.电动机的电功率表达式为P=UI,代入题中数据可得:200
 

W=10
 

V×I,解得I=20
 

A,A项

正确;B.磁场方向在磁体外部由N极指向S极,由电动机运转方向可知,AB 段受力方向向上,再由左手

定则可知,电流方向由A 指向B,故b为正极,a 为负极,B项错误;C.电动机转过180°后两半铜环所接电

刷互换,AB 间电流方向改变,依次类推可知,A 点与B 点间电流方向不断改变,C项正确;D.直流电源可

以驱动该电动机正常工作,D项正确。
【命题意图】本题以电动车为背景,主要考查理解能力、推理论证能力,体现科学思维、科学探究、科学态度

与责任的要求。

6.B 解析:设阻力为f,则有f×(15×90×2πr)=900
 

kJ,解得f≈354
 

N,B正确。
【命题意图】本题以航天员体能训练途径太空跑台为背景,考查功、能关系等知识,主要考查理解能力、推力

能力,体现科学思维,突出对应用性的考查要求。

7.C 解析:0~t1 时间内磁场方向向上且增强,根据楞次定律可知感应电流产生的磁场方向向下,由右手螺

旋定则可判断电流方向由a 流向b;t2~t3 时间内磁场方向向下且增强,根据楞次定律可知感应电流产生

的磁场方向向上,由右手螺旋定则可判断电流方向由b流向a,A、B错误;磁场的最大值不变,周期减半,
感应线圈磁通量变化率加倍,根据法拉第电磁感应定律可知,感应电动势加倍,C正确,同理D错误。故

选C。
【命题意图】本题以无线充电为背景,考查楞次定律、法拉第电磁感应定律等知识,主要考查理解能力、推理

能力,体现科学思维,突出对应用性的考查要求。

8.AC 解析:若电网的电压为220
 

kV,则变电所的变压器原、副线圈匝数比为
U1

U2
=
n1

n2
=
220

 

kV
27.5

 

kV=
8
1
,若电

网的电压为110
 

kV,则变电所的变压器原、副线圈匝数比为n1∶n2=4∶1,A正确,B错误;若高铁机车功

率为9000
 

kW,根据P=IU,U=25
 

kV,则电流I=360
 

A,牵引变电所至机车间的等效电阻R=
U2-U

I
≈

6.9
 

Ω,C正确,D错误。故选AC。
【命题意图】本题以高铁供电为背景,考查理想变压器、欧姆定律等知识,主要考查理解能力、推理论证能

力,体现科学思维、科学探究、科学态度与责任的要求。

9.AD 解析:由向心加速度公式a=ω2R,得ω=
2 10
3

 

rad/s,由向心力公式得F=ma=8mg,座椅对航天

员的作用力约为FN= F2+(mg)2 ≈5644
 

N。A、D正确。
【命题意图】本题以超重耐力训练的离心机为情境载体,考查向心加速度与角速度关系,考查力的合成与分

解等知识。考查理解能力、推理论证能力。体现科学思维、科学态度与责任的学科素养,突出对基础性、应
用性的考查要求。

10.BD 解析:由平行四边形定则可知,B、C 两点的点电荷在A 点产生的电场强度的大小为EB=EC=E=
kq
L2,B、C 两点的点电荷在D 点产生的电场强度的大小E'=

kq
L
2

2=
4kq
L2 =4E,合成后ED=9E。在匀强

电场中AD 为等势线,在等量异种电荷形成的电场中AD 也为等势线,叠加后AD 为等势线,因此沿AD
移动电荷,电场力不做功。故选BD。

【命题意图】本题考查点电荷电场和电场叠加原理,考查理解能力、推理论证能力,体现物理观念、科学

思维。
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11.答案:(每空2分)(1)2.80(2.79~2.81均可) 增大 (2)3.24(3.20~3.28均可)
解析:(1)当电路的电流为零时,外电路电压为零,此时电压表的读数为电源电动势,由图像乙可知,电源

电动势约为2.80
 

V;光伏电池的内阻大小为U—I 图像的切线斜率绝对值的大小,由图像可知,光伏电池

的内阻随输出电流的增大而增大。
(2)若与1

 

Ω的电阻连接构成一个闭合电路;在U-I 图像中作出对应电阻的伏安特性曲线,如图所示;

图线的交点为电源的工作点,此时流过定值电阻的电流I=1.8
 

A,电阻两端的电压为U=1.8
 

V,则定值

电阻的功率P=UI=3.24
 

W。
【命题意图】本题以太阳能电池的U-I图线为基础,考查学生对电源的U-I图线的理解,主要考查实验

数据分析与处理能力,突出对基础性、应用性的考查要求。
12.答案:(1)(前三空1分,最后一空2分)0.015 0.0075 0.0075 两小球碰撞前、后的总动量相等或(碰

撞中两小球动量守恒)
(2)(每空2分)0.25 非弹性碰撞

解析:(1)由图像可知,碰前入射小球的速度:v1=
x1

t1
=
0.2

 

m
0.2

 

s=1
 

m/s

碰后入射小球的速度:v1'=
x1'
t1'
=
0.3

 

m-0.2
 

m
0.4

 

s-0.2
 

s=0.5
 

m/s

被碰小球碰后的速度:v2'=
x2'
t2'
=
0.35

 

m-0.2
 

m
0.4

 

s-0.2
 

s =0.75
 

m/s

入射小球碰撞前的动量:p1=m1v1=0.015
 

kg·m/s
入射小球碰撞后的动量p1'=m1v1'=0.0075

 

kg·m/s
被碰小球碰撞后的动量:p2'=m2v2'=0.0075

 

kg·m/s
碰后系统的总动量:p'=m1v1'+m2v2'=0.015

 

kg·m/s
通过计算发现:两小球碰撞前、后的总动量相等,即:碰撞中两小球的动量守恒。
(2)根据碰撞系数的定义,有

e=
v2'-v1'
0-v1

=
0.75-0.5
0-1 =0.25

由弹性碰撞的恢复系数e=1,非弹性碰撞的恢复系数e<1可知,该碰撞过程属于非弹性碰撞。
【命题意图】本题通过小球碰撞过程,考查学生对碰撞过程的理解,主要考查实验数据处理能力和实验探

究能力,重点突出对基础性、应用性的考查要求。
13.答案:(1)0.5

 

m 1.5
 

m (2)4
 

m/s2 4
 

m/s2 8
 

N

解析:(1)物块上升的位移:x1=
1
2×2×1

 

m=1
 

m (1分)

物块下滑的距离:x2=
1
2×1×1

 

m=0.5
 

m (1分)

2
 

s内物块的总位移为x=x1-x2=1
 

m-0.5
 

m=0.5
 

m (1分)
通过的路程L=x1+x2=1

 

m+0.5
 

m=1.5
 

m (1分)
(2)由题图乙知,各阶段加速度的大小

a1=
2
0.5

 

m/s2=4
 

m/s2 (1分)

a2=
0-2
0.5

 

m/s2=-4
 

m/s2 (1分)
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设斜面倾角为θ,斜面对物块的摩擦力为Ff,根据牛顿第二定律

0~0.5
 

s内:F-Ff-mgsin
 

θ=ma1 (2分)
0.5~1

 

s内:-Ff-mgsin
 

θ=ma2 (2分)
联立解得:F=8

 

N (1分)
【命题意图】本题属于单体多过程问题,考查学生对受力分析、运动图像、牛顿第二定律以及运动学基本公

式的理解,考查理解能力、推理论证能力,体现科学思维。

14.答案:(1)
53d
8  (2)

83mv0

5qd
5
4d 

(3)
29d
16v0

+
53πd
18v0

解析:(1)据题意,作出带电粒子的运动轨迹,如图所示:

粒子从O 点到M 点的时间:t1=
d
v0

(1分)

粒子在电场中的加速度:a=q
E
m =

3v2
0

d
(1分)

故PM 间的距离为:PM=
1
2at

2
1=
3
2d (1分)

粒子在 M 点时竖直方向的速度:vy=at1= 3v0

粒子在 M 点时的速度:v= v2
0+v2

y=2v0

速度偏转角的正切值:tan
 

θ=
vy

v0
= 3 (1分)

故θ=60°

粒子从 N 点到O 点的时间:t2=
d
2v0

(1分)

粒子从 N 点到O 点过程的竖直方向位移:y=
1
2at

2
2 (1分)

故P、N 两点间的距离为:PN=
3
8d (1分)

所以 MN=PN+PM=
53
8d (1分)

(2)设粒子做圆周运动的半径为R,则由几何关系得:Rcos60°+R=MN=
53
8d (1分)

可得半径:R=
53
12d

由qvB=m
v2

R 
解得:B=

83mv0

5qd
(1分)

由几何关系确定圆形匀强磁场区域的半径为:R'=2Rcos30°,即R'=
5
4d

(1分)

(3)O 点到M 点的时间:t1=
d
v0

(1分)

N 点到O 点的时间:t2=
d
2v0

(1分)

在磁场中运动的时间:t3=

4π
3R

2v0
=
53πd
18v0

(1分)
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无场区运动的时间:t4=
Rcos30°
2v0

=
5d
16v0

(1分)

则粒子自O 点出发回到O 点所用的时间t=t1+t2+t3+t4=
29d
16v0

+
53πd
18v0

(1分)

【命题意图】本题属于带电粒子在组合场中的运动问题,考查学生对类平抛、几何关系、洛伦兹力及圆周运

动的理解,考查理解能力、推理论证能力,体现科学思维。
15.答案:(1)不变 减少(每空2分) (2)100

 

s
解析:(1)气体自由膨胀,没有对外做功,同时没有热交换,根据热力学第一定律可知,气体内能不变;根据

pV
T =C 可知,当T 不变、V 增大时,p 减小,故气体分子单位时间对舱壁单位面积碰撞的次数将减少。

【命题意图】本题以航天员太空出舱为情境,研究气闸舱的工作原理,考查学生对于热力学第一定律的理

解和应用,考查学生对于压强的微观解释的理解和应用,突出对基础性、应用性的考查要求。

(2)初态左前轮胎内气体压强p1=2.0
 

atm,气体体积为V1=
19
20V0,要充入的气体压强为p0=1

 

atm,总

体积为V,末状态轮胎内气体压强p3=2.4
 

atm,体积为V0 (2分)
该过程为等温变化,由玻意耳定律可得:p1·V1+p0·V=p3·V0 (2分)
设充气时间为t则:ΔV·t=V (2分)
代入数据解得:t=100

 

s (2分)
【命题意图】本题以家用轿车轮胎胎压和电动气泵充气为情境,考查学生对于变质量气体问题的处理能

力,主要考查学生的理解能力、模型建构能力,突出对基础性、应用性的考查要求。

16.答案:(1)2∶3 向上(每空2分) (2)(i)图见解析 (ii)Δx=
Lλ
2a

解析:(1)根据波形图知两列波的波长分别为24
 

m、16
 

m,故两列波的波长之比λ甲∶λ乙=3∶2,在同种

介质中,同一性质的波传播速度相等,由v=λf 可知两列波的频率之比为f甲∶f乙=2∶3。根据波形平

移“上坡下,下坡上”可知,两列波都使10
 

m处的质点向上振动,故合速度方向为向上。
【命题意图】本题通过两列简谐波波形图,考查学生对波速、波长和频率三者之间关系的理解;研究相遇后

某质点的振动方向,考查学生对于波的叠加原理的理解。
(2)(i)根据对称性作出光源S 在平面镜中所成的像S'。连接平面镜的最左端和光源,即为最左端的入

射光线,连接平面镜的最左端和像点S',并延长交光屏于一点,该点即为反射光线到达光屏的最上端;同

理连接平面镜的最右端和像点S',即可找到反射光线所能到达光屏的最下端。故经平面镜反射后的光

与直接发出的光在光屏上相交的区域如图所示。

(4分)

(ii)从光源直接发出的光和被平面镜反射的光实际上是同一列光,故是相干光,该干涉现象可以看做双

缝干涉,所以SS'之间的距离为d,而光源S 到光屏的距离可以看做双孔屏到像屏的距离L,根据双缝干

涉的相邻条纹之间的距离公式Δx=
L
dλ

(2分)

因为d=2a,所以相邻两条亮纹(或暗纹)间距离Δx=
L
2aλ

(2分)

【命题意图】本题以洛埃镜实验为情景载体,考查学生对于光的反射和干涉的理解和应用,主要考查理解

能力、推理能力和分析综合能力,体现科学思维、科学态度与责任的学科素养,突出对综合性、应用性的考

查要求。
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